责仟编辑:刘丽芳

以创新之力 激活千年文脉

6月14日是2025年"文 化和自然遗产日"。阳泉这 片承载千年文明的沃土上, 平定刻花瓷、阳泉评说、娘子 关跑马排等非物质文化遗 产,正以独特的地域文化魅 力呼应"融入现代生活 非遗正青春"的年度主题。 然而,面对工业文明与现代 生活的冲击,这些珍贵的非 遗文化正面临传承困境。 唯有以创新为笔,从传播、 融合、传承三大维度发力, 方能绘就非遗新生图景

创新传播矩阵,拓宽非 遗"破圈"路径。当下,传统 的展示模式已难以契合当代 人的文化需求,构建"线上+ 线下"立体传播网络迫在眉 睫。线上依托抖音、快手等 平台 用短视频拆解平定刻 花瓷的精湛工艺,以直播镜 头展现阳泉评说的曲艺魁 力,借流量触达年轻群体 线下打造"非遗文化节"品 牌,整合跑马排巡游、陶瓷展 等特色项目,营造沉浸式文 化体验场景,让深藏山城的 非遗瑰宝走向全国视野。

深化文旅融合,激活非 遗"造血"功能。阳泉拥有娘 子关、藏山等优质文旅资源, 应以此为依托,推动非遗与

旅游深度融合。在娘子关长 城脚下打造"非遗集市",让 游客实现"游雄关、品文化" 的双重体验;借藏山景区入 选全省非遗与旅游深度融合 典型案例的契机,开发"非遗 研学游"主题线路,让游客在 山水间感受非遗温度。文旅 融合不仅丰富了旅游内涵。 更通过市场化运作为非遗传 承注入经济动能

革新传承机制,培育非 遗"新生力量" 。面对传承 人断层危机,需构建"教育 筑基、社会参与"的传承体 中小学开设非遗校本 课程,以趣味化教学让传统 文化扎根青少年心间;设立 非遗大师工作室,以"传帮 带"模式培养青年匠人;推 动非遗项目与高校合作, 培 养既懂传统技艺又具备现 代创新思维的复合型人才, 让非遗传承从"小众坚守 迈向"大众接力"的新局面。

从指尖技艺到时代记 忆,阳泉的非遗创新之路, 既是对传统文化的守护,更 是对城市文化软实力的重 塑。以创新为帆、以传承为 舵,相信千年文脉定能在新 时代绽放出更加耀眼的光 (文川 BH)

活杂谈

发展乡村旅游 软实力不可或缺

近日,《阳泉日报》报 道,端午节假期郊区西南舁 乡咀子上村打造的休闲民 宿天天爆满,成为游客热选 之地。咀子上村是我市知 名的美丽乡村,自然风光秀 丽,人文底蕴深厚,尤其适

合开展近郊游 发展乡村旅游,软实力 不可或缺。它不仅能让游 客寻觅乡愁、寄托乡情,更 是乡村旅游可持续发展的 关键。诚然,自然条件与基 础设施建设至关重要,但与 时俱进地进行特色建设、持 续升级同样关键。如今,游 客外出游玩,不再仅仅满足 于欣赏自然风光,还渴望领 略历史文化、感受非遗魅 力、购买特色产品、参与娱 乐活动,可以说吃喝玩乐购 样样有所求

有的乡村虽然自然条件 也不差,但是能拿出手的也 就是那点山水草木景观,连 最基本的餐饮服务都难以满 足,更不要说特色文化了。 游客即便怀揣消费意愿,钱 也无处可花。这些乡村尚 未形成完整的文旅产业链, 只能眼睁睁错失发展良机。

从客观层面来看,资金 匮乏确实制约着乡村转型 发展。然而, 咀子上村的资

金就十分充裕吗? 也不尽 然。以其打造的"本无"民 宿为例,该项目并非新建, 而是巧妙盘活乡村旧窑洞, 将6个院孩。23间房屋有机 串联,融合民宿住宿、农家 餐饮、文娱活动等多种功 能。其核心卖点在于,摒 弃都市快节奏生活模式, 为游客提供沉浸式乡土风 情体验与身心放松的空 间。咀子上村通过举办端 午节民俗活动、非遗项目 展演、篝火晚会、采摘节等 特色活动,一下子就把游 客的眼球抓住了。在这 里,游客能欣赏美景、品尝 美食、体验特色住宿,堪称 新型乡村旅游的典范。良 好的口碑让咀子上村无需 大量广告投入,便能口口相 传、声名远扬。

乡村旅游的发展绝非 一朝一夕之功,切忌急功近 利。需要精准定位目标,制 定长远规划,持续创新升 级,打造"人无我有、人有我 优"的独特优势。尤其是软 实力的培育,更需要时间的 沉淀与积累。说着容易做 着难,好在咀子上村就在我 们身边,想要发展乡村旅游 的村子,不妨亲自去取取 "真经" (寸 言) 日视点

愿更多民生期待成为现实

近期、《阳泉日报》和《阳泉日 报·晚报版》刊登了多条民生新闻。 推行"不动产登记+公证",市民办理 房产继承业务从"跑两次"变成"跑 一次";平定县成立房产和物业中 心,解决物业问题"九龙治水,各自 为政"的局面,一套机构管到底;水 利部门筹措资金更换农村年久失 修、跑冒滴漏的供水管道,让农民用 水安心……这些新闻在引起人们关 注的同时,也让大家为这些沉甸甸 的"民生礼包"点赞

古语说,治国有常,利民为本。 群众的"急难愁盼"里有着最真实、 最迫切的民生期待。把"群众盼的" 变成"政府干的",把人们的"期待" 变成"现实",这既能看出政府的为 民情怀,也能体现政府的责任担当。 我们应明白,民生期待不是"纸

上清单",而应是"蹲下来听的真心 民生期待的起点,在农民种地 的泥土里,在市民生活的盆碗间。 可喜的是,我们通过走访调研、网络 信息征集等"线上+线下"的方式,倾 听民意、汇集民智,推动解决了一个 又一个民生问题

把期待变成现实,关键在"落实" 这也就是说,民生期待不是 "空中楼阁",而应是"钉钉子干的实 面对市民对居住环境提升的 在事" 期待,阳泉推行老旧小区改造,通过 以"心"换"新",让居民幸福"原地升 级"。面对人们幼有所育的期待,阳 泉加强普惠托育服务体系建设,持续 推进托育服务扩容提质。面对农民 出行便利的期待,阳泉延伸多条公交 线路,让农民"出门有车坐,抬脚就进 这些变化的背后,是各级各部 门扎扎实实干出来的工作

民生期待不是"单向给予",而 是"手拉手圆的同心梦",这就需要 聚民智、解民忧,充分用好群众的 "金点子"。在每年的阳泉两会上 我们可以看到很多代表和委员,积 极建言献策,发出有针对性的"声 音"。这些"声音"或涉及教育领域、 或涉及卫生领域、或涉及餐饮领域, 我们应认直倾听,用好建议,

心系万家灯火,情牵柴米油盐 向前跑、不停歇,相信会有更多民生 期待在实干中开花结果。 (孔北泉)



中央宣传部 公安部6月16日 联合启动"全民 反诈在行动"集 中宣传月活动, 进一步加大反诈 宣传力度,不断 提升群众防骗意 识,切实营造全 社会反诈浓厚氛 围

新华社朱慧卿作

"反向消费"让年轻人活出真实感

日前,《阳泉日报·晚报版》刊发 了"用小妙招来'薅羊毛' 年轻人热 衷'省钱消费'"的新闻报道。报道中 提到,当代年轻人逐渐回归理性消 费,从"比富"变为"拼穷",省钱妙招花 样百出,"反向消费"风潮盛行。这则 报道引发了笔者的一些思考和感悟。

现代社会的消费模式正发生一 场静默革命,越来越多的年轻人正 在拥抱一种全新的消费理念 '反向消费"。 所谓"反向消费",是 指与主流消费逻辑相反的消费行 本质上是消费者不再盲目追求 高价品牌和过度消费,而是回归理 性,根据真实需求和使用价值来决 定购买行为,体现为追求简约、实 用、环保、性价比等

反向消费"的第一个特征是精 打细算,对比功能、价格成为当代年 轻人购物决策的首要考量因素,他 们仔细研究价格构成,计算性价比; 第二个特征是去品牌化,消费者不 再迷信大品牌,转而关注产品本身 的品质和实用性;第三个特征是简 约主义,年轻人尝试"断舍离",并且 减少不必要的物品购买;第四个特 征是体验优先,物质消费减少,但精 神消费增加,博物馆、音乐会、户外 探险等体验类消费正成为当代年轻 人的新宠

对于商家来说,"反向消费"风

潮既是挑战也是机遇,很多商家已 经开始调整策略,从营销高端、奢华 转向强调性价比和实用性。如我市 部分商家和企业已经推出在固定时 间段进行商品打折销售,团购优惠 券以及拼单拼团等各类优惠活动, 以满足消费者的不同消费需求。从 长远来看,"反向消费"将促使企业 更加注重产品本身的价值,减少在 营销和包装上的过度投入,最终形 成更加良性的市场竞争环境。

从冲动盲目到谨慎理性,现代 年轻人在消费购物时愈发注重性价 比,这种消费理念的转变不仅是经 济层面的调整,更是价值观与生活 方式的重构。这种消费模式的兴起 并非偶然,"反向消费"风潮盛行的 背后,是年轻人消费心态的变化,也 是对社会、经济等多重压力的理性 回应

而"反向消费"不应被简单理解 为消费降级,而是对盲目消费主义 的纠偏,也是对真实生活品质的追 求。"反向消费"并非简单的省钱行 为,而是一种全新的生活哲学。 这种理念下,消费不再是目的,而是 实现美好生活的手段。年轻人通过 "反向消费",在有限的经济条件下 实现最大化的生活体验。在当下经 济环境压力加剧的大背景下,"反向 消费"或许正是帮助我们探索可持 续生活方式的一剂良方。 (翟

